6. Februar 2012
Sehr geehrte Damen und Herren,
am Samstag, dem 28. Juli 2012, wollen wir auf dem Gelände der ehemaligen Pfanni-Werke (heute Kultfabrik) ein großes Kinder- und Jugendfest durchführen. Dabei soll das umfangrei​che Ange​bot in München aufgezeigt werden, das von Sport über Kunst, Musik, sprachliche Bildung, Handwerk, Kreativität , Theaterspiel, Tanz, Völkerverständigung, soziales Engage​ment, Be​schäf​tigung mit Tieren, Umweltbewusstsein, gesunde Ernährung, Foto und Film, Herstellung von Spielzeug, Sportartikeln, Musikinstrumenten bis zur kritischen Auseinander​setzung mit moder​nen Medien (z.B. Com​puterspielen) u.v.m. reicht. Alle Vereine, Stiftungen, Initiativen und ande​ren Einrichtungen (auch kommerzielle An​bieter), die sinnvolle (Freizeit-)Angebote und/oder Beratungen für diese Zielgruppe vorhalten, sind zur kostenlosen Teil​nahme eingeladen. Wir stel​len für jeden Anbieter einen Biertisch und eine Bank zur Verfü​gung. Darüber hinaus stehen eine große Aktionsfläche, ein 2.300 qm großer Sandstrand und eine Open-Air-Bühne für Aktionen zum Mitmachen zur Verfügung. Als einer der Höhepunkte soll ein Fußballmatch sowie Elf-Meter-Schießen stattfinden. Im Rahmen des Festes wird dem Fußballstar Philipp Lahm für seine Verdienste um Kinder und Jugendliche der Prix International „Pour Les Enfants“ der Stiftung Otto Eckart verliehen.
Das stillgelegte Pfanni-Werksgelände bietet nicht nur aufgrund seiner Größe und seiner ver​kehrsgünstigen Lage direkt am Ostbahnhof, sondern auch aufgrund der vielen dort angesie​delten künstlerischen, sozialen, kulturellen und handwerklichen Einrichtungen ideale Voraus​setzungen, einen ereignisreichen und informativen Tag für Kinder, Jugendliche und ihre El​tern zusammen​zustellen. Hier befinden sich u.a. das Erlebniskraftwerk „Kulti-Kids“, die Aus​stellungshalle whiteBOX, die offene Erfinderwerkstatt werkBOX3, die TheaterHalle7, meh​rere weitere Theater- und Musicalprojekte, wie z.B. ON STAGE der culture4change gGmbH, ca. 15 Künstlerateliers, mehrere Foto- und Tonstudios, eine Sprachenschule, mehrere Sporteinrichtun​gen, wie z.B. die Capoeira Dance & Fight und Cross Fit, eine Tanzschule für Kinder, ein De​pot des Jagd- und Fischerei​museums, das Kartoffelmuseum & Pfanni-Museum etc. Unter den Handwerksbetrieben sind zwei Schreinereien, zwei Schlossereien, eine Schmiede, ein Friseur, eine Autowerkstatt, eine Druckerei etc., die sich alle mit einem Tag der Of​fenen Tür beteiligen werden. Das Restaurant „Kantine“ sorgt für die Verpflegung zu günstigsten Preisen. Es stehen große Aktions​flächen (Parkplätze) sowie Bühnen im Freien und in ehemaligen Fabri​kationshallen zur Verfü​gung.

Wenn Sie also auf Ihre Arbeit aufmerksam machen wollen, um neue Freunde, Unterstützer und Kunden zu werben, oder einfach nur Lust und Freude haben, Kindern und Jugendlichen einen erlebnisreichen Tag zu bescheren, sind Sie herzlich eingeladen, sich an diesem Kinder- und Jugendfestival zu beteili​gen – sei es „nur“ mit einem Infostand, sei es mit einer Mitmach​aktion oder einer Aufführung auf einer der Bühnen bzw. Aktionsflächen. 
Bitte melden Sie Ihr grundsätzliches Interesse bis zum 13. Februar 2012 an
stiftung@ottoeckart.de oder Tel. 089/4132-260 bzw. Fax 089/4132-200

Wenn genügend Teilnehmer zusammenkommen, laden wir Ende Februar zu einer ersten Vor​besprechung und Ortbesichtigung ein.
Mit freundlichen Grüßen
	Martin Schütz
	Frank Enzmann
	Werner Eckart
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