Kinderhilfspreis der Stiftung Otto Eckart an Jutta Speidel
Der mit 10.000.- € dotierte „Prix International Pour Les Enfants“ der Stiftung Otto Eckart geht in diesem Jahr an die Schauspielerin Jutta Speidel. Sie nimmt ihn für das von ihr gegründete ProjektHORIZONT e.V. entgegen, das sich in München um wohnungslose Mütter und Kinder kümmert. Die Übergabe des Preises erfolgt am 28. Oktober 2011durch den Stifter und ehemaligen Chef der Pfanni-Werke Otto Eckart im Rahmen eines bayerisch-guatemaltekischen Freundschaftsfestes, das er in seiner Eigenschaft als Honorarkonsul von Guatemala in der TonHalle in der Kultfabrik am Münchner Ostbahnhof gibt.
Der Prix International Pour Les Enfants wird seit 1999 jedes Jahr an eine Persönlichkeit vergeben, die sich um das Wohl der Kinder in besonderem Maße oder durch eine außergewöhnliche Aktion verdient gemacht hat. Zu den bisherigen Preisträgern gehören u.a. Ingrid Biedenkopf, Helmut Kutin (SOS Kinderdörfer), Herzog Franz von Bayern, Barbara Stamm, Irène Lejeune und Karlheinz Böhm. Das Preisgeld wird verwendet, um ein von ihnen benanntes Projekt zu fördern.

Die Preisträgerin 2011 Jutta Speidel gründete 1997 die Initiative HORIZONT e.V., die in München ein Haus für Mütter und Kinder betreibt, die – aus welchen Gründen auch immer – ihr Obdach verloren haben. Dort erhalten sie nicht nur eine Unterkunft, sondern auch Unterstützung, um wieder ihren Weg zurück in ein geregeltes Leben zu finden. 
„Ich freue mich sehr, dass wir mit Jutta Speidel eine Persönlichkeit auszeichnen dürfen, die sich eines gesellschaftlichen Problems angenommen hat, vor dem viele Menschen die Augen verschließen oder es gar nicht wahrnehmen. Sie setzt ihre ganze, sympathische Persönlichkeit und ihre wohlverdiente Prominenz als bekannte Film- und Fernsehschauspielerin ein, nicht nur um den Finger in diese soziale Wunde zu legen, sondern vor allem auch, um ganz konkret schwachen und wehrlosen Mitmenschen zu helfen“ begründet Konsul Otto Eckart die Entscheidung seiner Stiftung. Für viele in Not geratene Mütter ist sie die einzige Anlaufstelle, die eine unbürokratische Hilfestellung leisten kann. „Bei uns wird die rausgeworfene Bankiersgattin genauso aufgefangen wie die abgewiesene Asylbewerberin – beide kommen völlig verzweifelt und absolut ratlos zu uns. Unsere Pädagogen, die rund um die Uhr im HORIZONT-Haus arbeiten, hören sich geduldig jedes einzelne Schicksal an und entscheiden, mit welcher Sofortmaßnahme geholfen werden kann. Das geht von der Bereitstellung einer kleinen Wohnung bis hin zum Ausstatten mit Kleidung und Essen. Manchmal, wenn im HORIZONT-Haus gerade nichts frei ist, helfen wir auch bei der Vermittlung in andere Einrichtungen,“ erläutert Jutta Speidel das Konzept ihrer Arbeit. Ein Team von Sozialpädagogen und viele freiwilligen Helfern begleiten die Frauen auch anschließend beim Gang zu den Behörden oder Ärzten, während die Kinder pädagogische und schulische Hilfe erfahren und das Gefühl erhalten, ein Zuhause zu haben.
Zur Preisverleihung am 28. Oktober 2011 in der Kultfabrik erwartet Konsul Eckart neben den in Bayern lebenden Guatemalteken eine Reihe prominenter Persönlichkeiten, unter anderem den erst kürzlich nach Berlin entsandten Botschafter Guatemalas Carlos Jiménez Licona, Bundestagsabgeordneten Johannes Singhammer, Landtagsvizepräsident Jörg Rohde, Vertreter des konsularischen Corps in Bayern sowie einige Schauspielkolleginnen und -kollegen von Frau Speidel

Die 1996 gegründete, als gemeinnützig anerkannte Stiftung Otto Eckart fördert Maßnahmen der Kinder- und Jugendhilfe, finanziert Schulbauprojekte in Guatemala und nimmt sich der Pflege von Umwelt, Kunst, Kultur und Völkerverständigung an. Darüber hinaus betreibt sie in München das weltweit einzige Museum, das sich der Kunst- und Kulturgeschichte der Kartoffel widmet.

Weitere Informationen 

· über die Stiftung Otto Eckart: www.ottoeckart.de
· über HORIZINT e.V.: www.horizont-ev.org
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